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Сучасне суттєве погіршення санітарного стану і деградація лісів України 
внаслідок масового всихання в умовах глобального потепління клімату дерев і 
насаджень сосни та інших лісотвірних видів зумовлює особливу актуальність 
організаційних заходів і робіт із підвищення біологічної стійкості майбутніх лісових 
ценозів упродовж усього процесу їх вирощування, починаючи з моменту їх природного 
або штучного відтворення.

Всихання дерев і насаджень спостерігалися і раніше у ХІХ і ХХ ст., але в більшості 
випадків вони відбувалися на регіональному рівні. Проте починаючи із 1970 р. у 
багатьох країнах всихання насаджень спостерігається на значних площах. При 
цьому причинами всихання дерев і насаджень називають різні чинники: зміну клімату, 
зниження ґрунтових вод, шкодочинну діяльність шкідників і збудників хвороб тощо.

Мета досліджень – за результатами аналізу наукових джерел літератури і 
власних досліджень визначити та обґрунтувати етіологію і патогенез масового 
всихання дерев і насаджень лісотвірних видів, зокрема деревостанів сосни, та 
запропонувати стратегію і тактику унеможливлення цього негативного 
природного явища.

Під час реалізації програмних завдань проаналізовано низку наукових праць із 
теми, в яких висвітлено різні аспекти явища масового відмирання дерев і насаджень 
лісотвірних видів. Викладені в статті основні теоретичні положення і практичні 
рекомендації базуються на результатах власних досліджень процесу всихання дібров 
у лісах зеленої зони м. Києва у 1980-х рр. та сучасної деградації сосняків Полісся.

Проведені дослідження дали змогу запропонувати власну концепцію щодо 
етіології та патогенезу цього негативного природного явища. Усі виокремлені 
чинники всихання, які ми виявили, за особливостями і черговістю дії та їхнім 
специфічним значенням були об’єднані у три групи: 1) обставини ослаблення 
і фактори ризику захворювання; 2) етіофактори або першопричини всихання; 
3) каталізатори відмирання дерев і деревостанів, що всихають. Узагальнення 
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та вивчення усіх чинників, з урахуванням глобального потепління клімату, дало 
змогу запропонувати заходи з підвищення біологічної стійкості майбутніх лісів 
на етапі їх відтворення.

Розуміння і використання викладених вище положень щодо етіології та 
особливостей патогенезу масового всихання дерев і насаджень лісотвірних 
порід дають можливість превентивно застосовувати науково обґрунтовані 
лісогосподарські заходи, які унеможливлюють вищеперераховані обставини 
ослаблення та ризику, і, тим самим, запобігти прояву шкодочинної дії першопричин, 
що допоможе мінімізувати негативні наслідки патогенезу та зменшити можливі 
ресурсні, екологічні й соціальні втрати.

Ключові слова: масове всихання, насадження, етіологія, патогенез, етіофактори.

Актуальність. Сучасне суттєве 
погіршення санітарного стану і дегра-
дація лісів України внаслідок масо-
вого всихання в умовах глобального 
потепління клімату дерев і насаджень 
сосни та інших лісотвірних видів зу-
мовлює особливу актуальність органі-
заційних заходів і робіт із підвищення 
біологічної стійкості майбутніх лісо-
вих ценозів упродовж усього процесу 
їх вирощування, починаючи з момен-

ту їх природного або штучного відтво-
рення. Нинішнє масове всихання лісів 
набуло критичних розмірів. За остан-
німи даними, понад 400 тис. га лісо-
вих насаджень країни охоплено масо-
вим всиханням (State Forest Resources 
Agency of Ukraine, 2018a), яке у лісів-
ників отримало помилкову назву «бі-
ологічна пожежа» (рис. 1). Основна 
причина цього явища є біотична – це 
верхівковий короїд. 
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Рис. 1. Динаміка зміни площі насаджень, що всихають, за 2017–2018 рр. 
(за даними Державного агентства лісових ресурсів України)
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Переважне всихання деревостанів 
штучного походження гіпотетично 
дає змогу стверджувати, що до при-
чин їх відмирання необхідно віднести 
і помилки, допущені при їх закла-
данні, які часто не можна виправити 
упродовж багатьох наступних деся-
тиліть. Останнє особливо важливе, 
оскільки радикальне унеможливлення 
масового всихання дерев і насаджень 
можливе тільки за умови правильного 
встановлення його етіології та об’єк-
тивного пізнання патогенезу цього 
природного явища, які потребують 
усебічного аналізу комплексу антро-
погенних, біотичних і абіотичних 
чинників та низки інших факторів.

Вищезазначене зумовлює акту-
альність об’єктивного, науково під-
твердженого встановлення причин 
(етіології) та глибокого розуміння ос-
новних етапів процесу масового вси-
хання дерев і насаджень (патогенезу). 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Усихання дерев і наса-
джень спостерігалися і раніше, у ХІХ 
і ХХ ст., але в більшості випадків 
вони відбувалися на регіональному 
рівні (Allen et al., 2009; Holovianko, 
1949; Shynkarenko, 1968). З часом зі 
збільшенням у лісах частки штучно 
створених деревостанів критичного 
віку, всихання частішало, сягало де-
далі більшого розмаху, а для окремих 
видів, як-от дуб звичайний, набуло 
ще й ознак періодичності, з різними 
за тривалістю (11, 33 і 100-річними) 
циклами, які часто пов’язували з під-
вищенням сонячної активності. Про-
те починаючи із 1970 р. у багатьох 
країнах всихання насаджень спосте-
рігається на значних площах (Allen 
et al., 2009; Kalnoi, & Maurer, 1978; 
Krahl-Urban, Papke, & Peters, 1988; 
Maurer, 1980; Maurer, & Kolodii, 2005; 
Voropanov, 1973). При цьому причи-

ни всихання дерев і насаджень нази-
вають різні: зміну клімату, зниження 
ґрунтових вод, шкодочинну діяль-
ність шкідників і збудників хвороб 
тощо (SE “Bilotserkivsky forestry”, 
2018; State Forest Resources Agency of 
Ukraine, 2018b; State Forest Resources 
Agency of Ukraine, 2018c). 

На сьогодні науковці виокремили 
дві моделі, які пояснюють сутність 
етіології та патогенезу всихання і де-
градації лісів. Перша – «ланцюгова» – 
пов’язує процес масового відмирання 
з почерговою дією різних чинників, 
що спочатку випадковою комбінаці-
єю стресових для рослин факторів 
ослаблюють здорові дерева, внаслі-
док чого вони стають уразливими для 
вторинних шкідників і збудників хво-
роб, які й завершують процес всихан-
ня. Інша модель – «спіральна». Вона 
усі причини всихання дерев об’єднує 
у три групи факторів, які діють па-
ралельно-послідовно. Спочатку на 
дерева і насадження діють фактори 
ослаблення, що впливають упродовж 
тривалого періоду часу, поступово 
послаблюючи їх, проте симптоми де-
градації при цьому не проявляються. 
Після них починають діяти стресові 
чинники другої групи. Вони вплива-
ють епізодично, однак їхній вплив 
ініціює всихання ослаблених дерев і 
насаджень. Дерева і насадження, що 
всихають, стають об’єктом шкодо-
чинної дії чинників третьої групи (пе-
реважно біотичних), які й призводять 
до їх остаточного відмирання. Описа-
ні вище моделі призвели до того, що 
на сучасному етапі більшість науков-
ців є апологетами поліфакторної еті-
ології масового всихання насаджень 
лісотвірних видів (Allen et al., 2009; 
Maurer, & Pinchuk, 2014).

Останніми роками стає все біль-
ше адептів нового напряму – консти-
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туціоналізму, суть якого полягає не 
тільки у пошуку причин захворюван-
ня, визначення їхньої кількості, а й у 
розгляді їх у сукупності з умовами, в 
яких вони проявляються та розвива-
ються. Зокрема, у медичній практиці 
при визначенні етіології захворюван-
ня широко застосовують термін «фак-
тори ризику». Такий підхід дає змогу 
зі значної кількості виявлених причин 
виділити умови, які сприяють або ма-
ють безпосередній стосунок до появи 
захворювання. Як правило, це обста-
вини, які без наявності першопричин 
не призводять до всихання. При цьо-
му вони можуть одночасно розгляда-
тися як необхідні умови і як окремі 
ланцюжки патогенезу хвороби.

Сьогодні цілком зрозумілим є осо-
бливе занепокоєння лісівників стійкою 
тенденцією збільшення площі таких, 
що всихають, і деградованих наса-
джень і суттєвим зростанням обсягів 
суцільних і вибіркових санітарних ру-
бок. Тому, як ніколи, на часі встанов-
лення реальних причин (етіології) та 
особливостей патогенезу всихання на-
саджень, оскільки без них неможливо 
об’єктивно визначити суть цього нега-
тивного явища та опрацювати страте-
гію і тактику його унеможливлення.

Вищезазначене свідчить про непере-
січну актуальність наших досліджень.

Мета дослідження: за результа-
тами літературних даних і власних 
досліджень встановити та обґрунту-
вати етіологію та патогенез масового 
всихання дерев і насаджень лісотвір-
них видів загалом і деревостанів со-
сни зокрема та запропонувати страте-
гію і тактику унеможливлення цього 
негативного природного явища.

Матеріали і методи досліджен-
ня. Під час реалізації програмних за-
вдань проаналізовано низку наукових 
праць із теми досліджень (Allen et 

al., 2009; Holovianko, 1949; Kalnoi, & 
Maurer, 1978; Krahl-Urban, Papke, & 
Peters, 1988; Maurer, 1980; Maurer, & 
Kolodii, 2005; Shynkarenko, 1968; State 
Forest Resources Agency of Ukraine, 
2018a; State Forest Resources Agency of 
Ukraine, 2018b; State Forest Resources 
Agency of Ukraine, 2018c; Voropanov, 
1973), у яких висвітлено різні аспекти 
явища масового відмирання дерев і на-
саджень лісотвірних видів. Викладені 
у статті основні теоретичні положення 
і практичні рекомендації базуються на 
результатах власних досліджень про-
цесу всихання дібров у лісах зеленої 
зони м. Києва у 1980-х рр. (Kalnoi, & 
Maurer, 1978; Maurer, 1980) та сучасної 
деградації сосняків Полісся.

У процесі досягнення мети дослі-
джень було застосовано як загальнона-
укові методи пізнання (аналіз, синтез, 
порівняння), так і загальноприйняті 
методики вивчення та оцінки біоло-
гічних об’єктів (Hurskyi, 1955).

Результати дослідження та їх об-
говорення. Жодна з наявних наукових 
концепцій не дає вичерпної відповіді 
щодо етіології зниження біологічної 
стійкості погіршення стану дерев і на-
саджень та особливостей патогенезу 
всихання лісів. Така ситуація не спри-
яє використанню науково-обґрунтова-
них методів заліснення та проведенню 
запобіжних заходів, які б унеможлив-
лювали масове всихання деревостанів 
лісотвірних видів або зменшували 
його розміри та шкоду. 

Головною помилкою більшості до-
слідників етіології масового всихання 
дерев і насаджень лісотвірних видів 
є те, що причину масового всихання 
дерев і насаджень визначають за всох-
лими деревами, через що не бачать 
складної природи лісового біогеоце-
нозу та його реакції на ті чи ті чинни-
ки, у тому числі помилки лісівника.
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Базовими положеннями, вико-
ристаними для розробки концепції 
щодо причин і патогенезу масового 
відмирання дерев і насаджень лісотвір-
них видів та  побудови  моделі процесу 
цього негативного явища, були:
- закон послідовності проходження 

фаз (етапів) розвитку лісостанів 
у процесі їх генезису (лісозмін), 
який нерідко ігнорують (Maurer, 
& Kaidyk, 2016); 

-  аксіома щодо гармонійності при-
родних процесів розвитку лісо-
вих біогеоценозів, основою якої 
є принцип адекватності, сутність 
якого визначається лісознавчим 
постулатом: «...для того, щоб лі-
состан успішно функціонував у 
певному середовищі, його склад і 
форма повинні бути адекватними 
складності та організації середо-
вища» (Morozov, 1931); 

-  вислів проф. З. С. Голов’янка про 
те, що сік здорових деревних рос-
лин є «отрутою» для шкідників 
і збудників хвороб (Holovianko, 
1949);

- твердження проф. Г. Ф. Морозова 
про те, що «...всіляке вторгнення в 
ліс, навіть найбільш раціональне, 
завжди буде порушенням тієї ру-
хомої рівноваги, якою характери-
зується природа взагалі та природа 
лісу зокрема. Це порушення рівно-
ваги в лісі виявляється, передусім, 
у послабленні біологічної стійкості  
насаджень» (Morozov, 1962);

- визначення акад. М. А. Голубця, 
що найпотужнішими збурюваль-
ними чинниками у лісових екоси-
стемах, які визначають і модифі-
кують склад, структуру та форму 
лісових насаджень, впливають на 
їхні системні зв’язки та функціо-
нальні властивості, є антропоген-
ні фактори (Holubets, 2005).

Узагальнюючи дані щодо етіології 
та особливостей патогенезу масового 
всихання дерев, ми врахували інтенсив-
ний характер ведення лісового госпо-
дарства в Україні у ХІХ–ХХІ ст., який 
зумовив реалізацію стратегії активної 
форми відтворення лісів у державі. В її 
структурі довгий час домінували і нині 
переважають лісові культури. Частка 
штучно відновлених і новостворених 
насаджень в окремі роки сягала 80 
%. Відповідно до базових положень, 
нескладно довести, що вплив антро-
погенних факторів (позитивний або 
негативний) на біологічну стійкість 
найбільшою мірою проявляється саме 
у штучно створених насадженнях, як 
прямо – внаслідок застосування тих 
чи тих способів їх закладання (посів, 
посадка), використання певного са-
дивного матеріалу (насіння, сіянців 
із нетравмованою і травмованою ко-
реневою системою), запровадження 
обґрунтованих або необґрунтованих 
типів змішування (деревного, дерев-
но-тіньового чи деревно-чагарниково-
го), так і опосередковано, через зміну 
(регулювання) абіотичних і біотичних 
факторів лісового біогеоценозу. 

Вищевикладене й результати ба-
гаторічних досліджень причин і осо-
бливостей всихання деревостанів 
дуба звичайного, проведених під ке-
рівництвом професора П. Г. Кального 
у 1970–1980 рр. в умовах Полісся та 
Лісостепу України (Kalnoi, & Maurer, 
1978; Maurer, 1980), та сучасного вси-
хання сосняків (Maurer, & Pinchuk, 
2015; Maurer, & Pinchuk, 2018), дали 
змогу запропонувати власну концеп-
цію щодо етіології та патогенезу цьо-
го негативного природного явища. 
Усі чинники всихання, які ми виокре-
мили, за особливостями і черговістю 
дії та їхнім специфічним значенням 
були об’єднані у три групи (рис. 2):
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1) обставини ослаблення і фактори 
ризику захворювання;

2) етіофактори або першопричини 
всихання;

3) каталізатори відмирання дерев і 
деревостанів.
Обставини ослаблення та фактори 

ризику призводять до втрати імуні-
тету, зниження біологічної стійкості 
та ослаблення окремих дерев або 
насаджень загалом. Залежно від по-
ходження їх можна поділити на: бі-
отичні чинники, абіотичні умови та 
антропогенний вплив. До чинників 
антропогенного впливу, передусім, 
належить діяльність лісівників і, зо-
крема, лісокультурні роботи. Вони 
зокрема визначають спосіб закладан-
ня, початкову гущину і домінантну 
компоненту лісотвірного виду, склад, 
структуру і форму майбутніх лісо-
вих насаджень, системні зв’язки між 
компонентами біогеоценозів та їхні 
функціональні властивості. Такий 
підхід дає змогу припустити, що до 

причин ослаблення, які стали почат-
ком сучасного погіршення стану лі-
сів України, більша частина з яких 
рукотворні, належать і помилки та 
прорахунки у лісовідновленні й лі-
сорозведенні, допущені у минулому, 
зокрема завдяки переважанню у лі-
сокультурній справі пріоритетів еко-
номіки і недостатня увага до питань 
біології та екології лісу. 

Серед обставин ослаблення та фак-
торів ризику найбільш вагомими є:
-  використання для рубання лісу, 

підготовки лісокультурних площ 
та обробітку ґрунту способів, які 
суттєво погіршують умови для 
зростання висаджених культур – 
через нехарактерну для лісових 
екосистем зміну лісової деревної 
рослинності трав’яною (польо-
вою, луговою, рудеральною) внас-
лідок суцільних рубок (така зміна 
не характерна для лісових екосис-
тем, яким притаманні лісозміни, 
а не зміни деревних формацій 
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Рис. 2. Етіологія та патогенез масового всихання деревостанів 
лісотвірних видів
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трав’яними), зменшення родю-
чості верхніх шарів дерново-під-
золистих і опідзолених ґрунтів 
унаслідок застосування частко-
вого обробітку борознами (через 
видалення з борозни гумусового 
шару або його перемішування з 
метою, щоб не росли бур’яни);

-  ігнорування посіву насіння як мак-
симально наближеного до природи 
лісу способу відтворення дібров, 
сосняків, бучин, ялинників і не 
завжди обґрунтоване використан-
ня для їх створення садивного ма-
теріалу із травмованою кореневою 
системою, насамперед це стосу-
ється видів із стрижневим коренем 
(дуба звичайного та інших);

-  неякісне висаджування сіянців 
на постійне місце – недотриман-
ня необхідної глибини саджання 
і неприродне трансформування 
кореневої системи (сплющення, 
загинання коренів тощо);

-  використання для лісовідновлен-
ня та лісорозведення нерайоно-
ваного насіння або вирощеного із 
нього садивного матеріалу (ним 
закладено значну частину таких, 
що всихають, культур ялини зви-
чайної у Карпатах, особливо на 
Закарпатті);

-  ігнорування особливостей гене-
зису корінних деревостанів (по-
рушення закону послідовності 
проходження фаз розвитку лісо-
вих екосистем і характерного для 
них алгоритму зміни видів) – за-
кладання на ділянках без ознак 
лісових біоценозів (на староорних 
землях) не насаджень із порід-пі-
онерів (берези повислої, вільхи, 
верби тощо), які краще за інших 
відтворюють лісове середовище, 
а культур сосни звичайної, ялини 
звичайної, яким за законами при-

роди притаманне їх передування;
- незабезпечення домінантної ролі 

головних порід із перших етапів 
розвитку лісових ценозів через 
їхню низьку початкову густоту у 
культурах або природному понов-
ленні та формування внаслідок 
цього непритаманного за складом 
і структурою середовища (пору-
шення принципу адекватності – 
єдності лісу і середовища);

-  формування одновікових наса-
джень головних порід, корінними 
типами лісу яких є різновікові де-
ревостани (характерними прикла-
дами є лісостани ялини звичайної, 
бука лісового та ін.); 

-  значно менший, ніж у природних 
лісостанів, генетичний потенціал 
штучно відтворених лісових ценозів 
(використання насіння, зібраного з 
окремих дерев, вибірка найкращих 
екземплярів у процесі проведення 
доглядових рубань тощо);

-  суттєве зменшення біологічного 
(на видовому і ценотичному рів-
нях) різноманіття відтворюваних 
лісових ценозів, порівняно з при-
таманним корінним лісостанам;

- високе рекреаційне навантаження, 
заготівля сіна та випасання худо-
би, які призводять до погіршен-
ня водно-фізичних властивостей 
ґрунту тощо.
Підтвердженням зазначеного є 

переважання серед сосняків, що вси-
хають, насаджень віком 61–80 років 
(Chudak, 2018), які було закладено у 
повоєнні роки у процесі виконання 
масштабних планів лісорозведення, 
під час яких щорічно створювали нові 
ліси на площі понад 120 тис. га (табл.).

Вказані вище та подібні обстави-
ни ослаблення і фактори ризику зу-
мовлюють втрату імунітету та осла-
блення окремих дерев або лісових 
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ценозів у межах норми їхньої життє-
діяльності. Якщо немає негативного 
впливу етіофакторів (першопричин) 
на такі дерева (деревостани), їхня дія 
упродовж тривалого часу або усього 
періоду розвитку ценозу нічим ано-
мальним не проявляється і не при-
зводить до суттєвого погіршення 
його стану та всихання. Тому вкрай 
важливою є точна ідентифікація еті-
офактора як провідної ланки у лан-
цюгу процесу масового відмирання 
дерев, недопущення, усунення або 
зменшення впливу якої може суттєво 
знизити шкодочинність цього явища.

Першопричинами (етіофактора-
ми) масового всихання окремих дерев 
або насаджень, ослаблених обстави-
нами ризику зі зниженим імунітетом 
і меншою біологічною стійкістю, 
можуть бути абіотичні, біотичні та 
антропогенні чинники, наслідком дії 
яких є початок патологічного проце-
су, який перетворюється на хворобу, 

що охоплює організм деревних рос-
лин і порушує його життєдіяльність, 
зумовлюючи при цьому різні типи 
всихання та відмирання дерев. Се-
ред абіотичних, які частіше за інші 
виступають у ролі етіофакторів ма-
сового всихання ослаблених дерев, за 
нашими даними, є такі:
–  тривалі (сумарно понад 45 днів), 

нехарактерні для регіону весняні 
та ранньолітні посухи, упродовж 
двох і більше років поспіль;

–  різке падіння або підняття рівня 
ґрунтових вод унаслідок різних 
причин; 

–  тривалі морози та аномально 
низькі температури упродовж 
росту і відносного спокою дерев-
них рослин;

–  коливання сонячної активності та ін.
Значно рідше першопричинами 

масового відмирання дерев лісотвір-
них порід є біотичні та антропогенні 
фактори. До перших належать масо-

Обсяги лісорозведення в Україні за період з 1949 до 2018 рр.

№
пор. 

Період, 
роки 

Тривалість періо-
ду, років 

Обсяги лісорозве-
дення, тис. га 

 У середньому 
за рік, тис. га 

1 1949–1953 5 608,1 121,62 
2 1954–1959 6 225,1 37,52 
3 1960–1964 5 199,6 39,92 
4 1964–1969 5 209,6 41,92 
5 1970–1974 5 286,6 57,32 
6 1975–1979 5 188,1 37,62 
7 1980–1984 5 108,6 21,72 
8 1985–1989 5 103,7 20,74 
9 1990–1994 5 77,9 15,58 
10 1995–1999 5 49,1 9,82 
11 2000–2004 5 46,3 9,26 
12 2005–2009 5 109,3 21,8 
13 2010–2013 4 76,9 19,1* 
14 2016–2018 3 6,2 2,1

Всього – 2294,3 33,7
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ві, винятково інтенсивні пошкоджен-
ня дерев первинними ентомологічни-
ми шкідниками.

Серед антропогенних факторів 
масового всихання дерев головними є 
різкі несприятливі зміни зовнішнього 
середовища та умов місцезростання, 
зумовлені фаховими помилками у 
процесі лісогосподарської діяльно-
сті, які призводять до порушення го-
меостатичних зв’язків між окремими 
компонентами лісових біогеоценозів 
(надмірне зрідження різними рубка-
ми, несвоєчасне проведення агротех-
нічних і лісівничих доглядів тощо), 
та високим рекреаційним наванта-
женням (знищення підстилки, живо-
го надґрунтового покриву, ущільнен-
ня ґрунту тощо).

При цьому необхідно зазначити, 
що перелічені вище першопричини 
призводять до всихання, передусім, 
ослаблених дерев і насаджень, нато-
мість життєдіяльність здорових за 
станом особин, що зростають поряд, 
унаслідок їхньої дії не зазнає суттє-
вих змін. Зокрема, під час масового 
всихання дібров зеленої зони м. Києва 
наприкінці 1970-х рр. через різке па-
діння рівня ґрунтових вод і нехарак-
терні тривалі ранньовесняні та літні 
атмосферні посухи масово всихали 
дерева дуба без стрижневого кореня 
у насадженнях, створених саджанням 
сіянців, порослевих деревостанах і ді-
лянках із близьким (до 60 см) заляган-
ням до поверхні ґрунту ортзандового 
шару, тоді як у природних насіннєвих 
лісостанах і культурах, створених по-
сівом жолудів, у яких переважали де-
рева з притаманним їм стрижневим 
коренем, масового відмирання дерев-
них рослин не спостерігалося.

Специфічна роль у процесі масо-
вого всихання лісотвірних порід на-
лежить чинникам-каталізаторам, дія 

яких навіть на ослаблені дерева, як 
правило, не спричиняє їх масового 
всихання. Вони тільки суттєво при-
скорюють патологічний процес, ката-
лізуючи відмирання екземплярів, які 
всихають. До них належать:
–  ураження збудниками (міко- і мі-

кроорганізмами) систематичних 
і функціональних захворювань 
(трахеомікози, опеньок, коренева 
і соснова губки та ін.);

–  пошкодження комплексом вторин-
них (переважно дереворуйнівних) 
ентомологічних організмів;

–  послаблення і порушення гомеоста-
тичних зв’язків між окремими ком-
понентами лісового біогеоценозу 
внаслідок втрати значної частини 
лісових екосистемних ознак, осо-
бливостей і властивостей (через 
вибірку таких, що всихають, і су-
хостійних дерев, задерніння ґрунту, 
появи водяних пагонів тощо).
Комплекс антропогенних чинників 

(трансформація природного середо-
вища, його забруднення, порушення 
правил створення насаджень) і вплив 
низки природних факторів на деревні 
рослини (шкідники, збудники хвороб, 
екстремальні погодні умови та ін.) зни-
жують стійкість і порушують нормаль-
ну життєдіяльність рослин, особливо 
на перших етапах їх існування. Спо-
чатку ослаблення рослин проявляється 
на фізіолого-біохімічному рівні, потім 
поширюється на ультраструктурний 
і клітинний рівні й лише після цього 
розвиваються видимі ознаки ослаблен-
ня – хлорози і некрози тканин листа, 
зменшення їхніх розмірів і передчасне 
опадання, гальмування росту рослин, 
всихання гілок і пагонів.

У цьому контексті, з урахуван-
ням глобального потепління кліма-
ту, на особливу увагу заслуговують 
такі заходи з підвищення біологічної 
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стійкості майбутніх лісів на етапі їх 
відтворення:
- збільшення частки насіннєвого 

природного поновлення у загаль-
них обсягах відтворення лісів, 
передусім у зонах з успішним і 
задовільним природним лісовід-
новленням і на ділянках із висо-
ким лісівничим потенціалом;

- використання насіння, зібраного 
з природних насаджень, що зро-
стають у більш південних регіо-
нах або на ділянках сухіших типів 
лісу. Про доцільність такого захо-
ду свідчить кращий ріст і стан у 
посушливі роки південних кліма-
типів в еколого-графічних куль-
турах сосни звичайної ВП НУБіП 
України «Боярська ЛДС»;

- збільшення частки культур біль-
шості лісотвірних видів (особливо 
дуба звичайного), створених посі-
вом насіння у загальних обсягах 
штучно відтворених лісів;

- зменшення площі культур, закла-
дених садивним матеріалом із 
травмованою кореневою систе-
мою за рахунок науково-обґрун-
тованого застосування сіянців із 
закритою кореневою системою;

- збільшення частки оздоровленого 
садивного матеріалу з травмова-
ною у процесі вирощування коре-
невою системою в загальних обся-
гах створення культур сіянцями із 
відкритою кореневою системою.
Висновки і перспективи. Розу-

міння та використання викладених 
вище положень щодо етіології та осо-
бливостей патогенезу масового вси-
хання дерев і насаджень лісотвірних 
порід дають змогу превентивно за-
стосовувати науково обґрунтовані лі-
согосподарські заходи, які унеможли-
влюють перелічені вище обставини 
ослаблення та ризику, і, тим самим, 

запобігти прояву та шкодочинній дії 
першопричин, що допоможе мінімі-
зувати негативні наслідки патогенезу 
та зменшити можливі ресурсні, еко-
логічні й соціальні втрати.
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The current significant deterioraƟon of the sanitary state and the degradaƟon of Ukraine's forests 

is condiƟoned by massive dieback of trees and stands of pine and other forest species in condiƟons of 
global warming. It is urgent to carry out organizaƟonal measures and works to improve the biological 
stability of future forest ecosystems during the whole process of their culƟvaƟon, starƟng from the 
moment of their natural or arƟficial regeneraƟon.

Trees and stands dieback was observed earlier in the 19 and 20 centuries, but in most cases it 
occurred at the regional level. However, since 1970 in many countries dieback has been observed on 
large areas. In such a case different reasons are called as trees and stands dieback factors: climate 
change, groundwater reducƟon, pests and pathogens harmful acƟvity etc.

Goal of research – based on literature data and own research results to establish and substanƟate 
eƟology and pathogenesis of massive dieback of trees and forest-forming species stands, in parƟcular, 
pine stands, and to propose strategy and tacƟcs for prevenƟng this negaƟve natural phenomenon.
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During program tasks implementaƟon a number of scienƟfic papers, where various aspects of 
massive dieback of trees and stands were highlighted, have been analyzed. Basic theoreƟcal posiƟons 
and pracƟcal recommendaƟons outlined in the arƟcle are based on the results of our own research on 
oak stands dieback in Kyiv green zone in the 1980s and current pine dieback in Polissya.

The research has allowed us to offer our own concept on this negaƟve natural phenomenon eƟol-
ogy and pathogenesis. All the highlighted drying factors according to peculiariƟes, acƟvity sequence 
and their specific meaning were combined into three groups: 1. Weakening circumstances and risk 
factors for disease. 2. EƟofactors or dieback origin. 3. Trees and stands dieback catalysts. Generaliza-
Ɵon and studying all factors take into account global warming. This has allowed proposing measures 
to improve the biological sustainability of future forests at the stage of their regeneraƟon.

Understanding and using the abovemenƟoned statements on eƟology and pathogenesis of trees 
and stands of forest-forming species mass dieback will allow to prevenƟvely apply scienƟfically based 
silvicultural measures that exclude the above menƟoned weakening and risk circumstances and, 
thereby, to prevent the prime cause of the harmful effects. This will allow minimizing negaƟve conse-
quences of pathogenesis and reduce possible resource, environmental and social losses.

Keywords: massive dieback, stand, eƟology, pathogenesis, eƟofactors.
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